

党建统领铸医魂 中医为民谱新篇

垫江县中医院高质量党建让群众重拾“中医信赖”



垫江县中医院新门诊楼启用仪式现场



中医药文化进社区活动现场

经过数日的中药调理汤剂服用，许女士抱着出生不久的儿子走进垫江县中医院妇科诊室感激道：“谢谢杜医生，让我又抱上了大胖小子。”

在垫江县中医院，这样的“信中医、爱中医、用中医”场景正在不断上演着，中医文化蔚然成风的背后，正是这所西南地区首家县域国家三级甲等中医院以党建为笔、民生为卷，书写着“重拾群众中医信赖”的时代答卷。

强根铸魂 党建统领夯实中医沃土

“只有将党建工作做深做细做实，才能汇聚成医院高质量发展的凝聚力、竞争力和驱动力。”在垫江县中医院党委书记沈建胜看来，高质量的党建工作不仅是医院发挥中医药特色优势的保障，也是统领医院全局各项工作高质量发展的源动力。

为落实全市中医药工作会议要求，助力重庆进入第二批国家中医药综合改革示范区，近年来，垫江县中医院以党建统领全局工作，围绕川渝东部中医药区域医教研中心和国家级重点医院的建设目标，以中医药特色为优势，以专科学科为重点，以运营管理为抓手，打出了“组合拳”。

支部强则党建强。垫江县中医院党委以“六化”促“六好”的举措，正是对这一理念的务实推进——依托于政治学习常态化、组织设置合理化、组织生活制度化、活动载体多样化、阵地建设实用化、基本任务实效化的“六化”手段，实现政治引领好、组织体系好、纪律规矩好、团结凝聚好、党务公开好、融合发展好的“六好”目标，以系统的党组织建设，筑牢党建统领根基，激发团队活力。

中医特色作为医院的“金字招牌”，今年以来在党建工作统领下正“越擦越亮”。通过中医特色专科建设、加强中医疫病防治及中医紧急医学救援队伍建设、中医护理的多元优化、开展基层中医质控工作等多重措施，在今年上半年完成了中医治疗门诊130039人次、住院患者中草药使用占比69.81%、中医非药物疗法使用率84.25%、中医参与治疗率95.85%、围手术期中医治疗率占比97.67%，为医院稳步推进县域中医药“三中心”（中医诊疗指导中心、智慧共享中药服务中心、中医药适宜技术推广中心）建设，奠定了坚实基础。

针对人才和学科建设这两个重要命题，医院在“内培外引+开放协作”模式运作下，同样取得了亮眼成效。2024年，医院选送58名临床骨干赴陆军军医大学新桥医院学习交流，建立起了市内外专家教授工作室11个，并在今年新增了重庆医科大学谭群友、北京中医药大学赵百孝教授工作室。通过实施“3+5+N”计划，医院持续稳步推进国家级风湿病科及5个市级重点专科的建设，引入洛阳正骨医院8项特色技术，成立了骨科中医外治病区，并与重庆交通大学共建“中医数字研究联合实验室”，为中医底色增添智慧赋能。

丹心惠民 岐黄智慧润泽万家福祉

走进垫江县中医院的新门诊综合楼，宽敞明亮的候诊区、便捷的线上预约系统、夜间开放的针灸科和康复科门诊……处处体现着“为民办医、中医惠民”的使命初心。

为解决“面积小、设备旧、布局乱”的困境，全面提升群众的就医体验，垫江县委县政府大力支持修建全新的门诊大楼；通过“线上+线下”的双轨预约挂号机制，全年完成线上预约诊疗超6.5万人次，预约率同比增长4%；微信公众号开通电子医保支付功能，患者排队时间大幅缩短；针对上班族需求，康复科、针灸科开设夜间门诊；为县城内患者提供中药饮片、代煎药品的免费配送服务；推动医检互认政策落地见效，全年累计互认1000人次，为患者节省重复检查费用；创新推出“互联网+护理”服务，完成上门护理超百人次。

这些让患者“暖心又省心”的举措，正是垫江县中医院坚持党建统领，深挖中医特色优势，在改善就医体验、优质资源下沉、惠民服务提质等方面精准发力，将医院高质量发展成果转化为惠民实效的生动体现。

如何让基层乡镇群众在“家门口”就能享受到优质医疗资源？医院构建的“1+3+6”联建机制给出了答案：通过选派骨干中医师对口帮扶基层卫生院、开通医共体单位就医绿色通道、开展“同心助力乡村振兴”义诊活动等方式，垫江县中医院在2024年实现上转患者1732人次、下转299人次。并通过举办基层医务人员培训，将刮痧、艾灸等30余项中医技术送入23个乡镇卫生院。

“中医药文化的守正创新，就是要让千年古籍中的岐黄智慧，飞入寻常百姓的生活，成为他们看得见、摸得着、感受得到的健康实惠。”沈建胜对他提出的“重拾群众的中医信赖”这一愿景作出了诠释。

在垫江县青方养生文化节上，医院研制的“中药糕点”“养生膏方”“中药奶茶”等特色产品，成为了市民们热捧的“香饽饽”。在医院上下的不懈努力下，沈建胜心中那个质朴而真挚的愿景，正一步步成为现实。

仁心妙术 以患者为中心书写医学传奇

医院的高质量发展，离不开临床一线医务工作者的辛勤耕耘和无私奉献。

在垫江县中医院，也有着这样一批扎根临床、心系患者的优秀医师，他们用一个个康复案例，换来了患者的广泛信赖，不断为医院“以患者为中心”的理念书写着现实注脚。

在妇科主治医师杜志斌的耳中，婴儿出生时的啼哭声，是世界上最动听的旋律。在他14年的从医历程中，见证了无数新生儿的诞生，其中许女士的经历，让他最为印象深刻。

许女士早已过了最佳生育年龄，再婚后她燃起了“再要一个孩子”的念头。面对许女士的情况，擅长中西医结合治疗不孕不育的杜志斌迅速制定了“中医调养为主、西医为辅”的治疗方案。通过中药灌肠、服用中药和中成药进行调理，再辅以西医的PRP宫腔灌注和试管婴儿技术，许女士不仅恢复了月经，更是在50岁时诞下一名男婴。

自2014年毕业于来到垫江县中医院以来，杜志斌专注于将中医的辨证论治、系统治疗应用于临床诊疗，开创了以“五行学说理论”指导中医治疗不孕不育的研究体系。十年来，杜志斌开展和参与多项市级、县级科研项目，发表10余篇学术论文，拥有2项医疗技术专利。2023年，在重庆市中西医结合学会妇产科专委会学术年会暨第五届妇科肿瘤巴渝论坛上的典型案例分享比赛中，杜志斌以《活血化痰中药在有生育要求的宫外孕妊娠中的应用探索》为题，获得三等奖，成为该领域唯一获奖者，并于同年荣获“重庆市第四届优秀青年中医”称号。

“三中心”建设的累累硕果，崭新大气的门诊大楼，基层乡镇患者的康复笑脸，杜志斌诊室的成堆锦旗……垫江县中医院用一幅幅“党建强、中医兴、百姓赞”的生动图景，映照出红色基因融入岐黄血脉，奔赴川渝东部中医药区域医疗中心和国家级重点医院建设的不懈探索，将“重拾群众中医信赖”的质朴愿景，化为新时代中医药守正创新、服务人民健康的壮丽篇章。

周游 图片由垫江县中医院提供

重庆大学附属江津医院

“支部+社区”推动健康服务“零距离”

6月27日下午，重庆大学附属江津医院（江津区中心医院）联合鼎山街道在柳林社区开展了大型义诊活动，标志着该院由党委牵头、临床科室党支部具体实施的“津医零距离”大型健康志愿服务项目正式拉开序幕。活动现场不仅吸引了大批群众积极参与，医疗专家走进群众身边送健康的服务模式在社会上引起了强烈共鸣。



“津医零距离”义诊现场

专家下沉 推动医疗服务关口前移

当天，来自该院中医科、康复医学科、呼吸与危重症医学科、心血管内科、胸心外科、临床营养科、药学部、公共卫生科等多学科专家来到柳林社区的休闲广场，现场为居民提供免费的血压、血糖、血氧饱和度检测服务并现场解读检测结果，对存在健康风险的居民提供了及时的健康预警和就医建议。他们详细记录每位居民的健康状况、疾病史、用药情况等关键信息，为后续的健康管理、疾病预防和医疗服务提供有力的数据支持。

社区居民黎爷爷今年73岁。每天下午擦黑，他都会到楼下的广场和邻居们聊天散步。听说今天有医院的专家来义诊，他早早地就在现场排起了队。“老人家，您现在身体没有大问题。但我看您以前有过脑梗的病史，一定要注意，如果出现头晕、手脚发麻、走路出现偏移等病症，应及时到医院进行治疗。”该院心血管内科

主任严治涛在了解完黎爷爷的情况后，现场提出了中肯建议。

“今天参加义诊的专家都是各临床科室的业务骨干，其中又以共产党员为主。”该院党办负责人介绍，为切实发挥医院基层党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，医院党委今年决定联合江津城区的街道开展“津医零距离”大型志愿服务活动，通过“支部+社区”“党建+联建”的形式，让专家们主动走出医院，融入群众，推动优质医疗资源扩容下沉。

党建统领 实现医疗供给精准匹配

如何让优质医疗资源下沉？如何更方便群众看病就医？如何推动疾病由“治”到“防”？

针对这一系列问题，该院分管医疗业务的党委委员、副院长方晏红介绍，按照医院党委制定的“津医零距离”项目实施方案，医院将以推动传统服务与智慧管理、医疗供给与群众需求、临床支部与社区党组织“三个深度融合”为抓手，针对老年、青少

年、妇女儿童、慢性病患者等不同群体，开展“银龄守护、青苗护航、巾帼关爱、畅享呼吸、舒心解压”等医疗服务活动，逐步构建起“医社互通”的健康共享管理网络架构，建立完善居民个性化健康干预体系，进而实现疾病的精准防治。

“鼎山街道柳林社区只是‘津医零距离’的第一站，下一步，医院将持续在几江、圣泉、德感等街道的大型社区试点启动该项目。”方晏红透露，医院将以“1+1+1”（每个街道设置1个“健康加油站”、每个临床支部与1个大型社区党组织开展联建、协助每个大型社区培养1名健康联络员）的形式，推动“医社联动”和党员联系服务群众落到实处，切实让群众感受到变化，享受到实惠。

预计到明年6月，该院将实现几江、鼎山、圣泉、德感大型社区健康服务全覆盖，并通过建立完善重点人群健康档案，实现“重点人群健康管理率、居民健康知识知晓率、群众异常指标随访率”三个提升。

马太超 郭开星 图/游春媛

重庆医科大学附属南川医院

党建引领管理增效 服务升级惠泽民生

公立医院是卫生健康战线的主力军、守护人民群众生命健康的主阵地。在重庆医科大学附属南川医院（以下简称“重医附属南川医院”），党建引领贯穿于医院发展全过程：从筑牢一线健康防线的医疗服务实践，到引领学科高地建设与人才凝聚的蓝图擘画，再到驱动管理机制优化与内生动力激发的改革创新，这套“党建引领业务、业务检验党建成效”的方法，正全方位转化为提升医院核心竞争力、服务区域百姓健康、实现高质量发展的强大动能。

创新机制强保障 让党建引领业务同频共振

近期，重医附属南川医院第二季度党建工作例会暨“书记夜校”第五课召开，会上，医院党委书记廖勇从压实责任强化担当、完善治理结构的角度出发，对党建引领下的管理机制优化提出了明确要求。作为医院提升党员干部政治素养和管理能力的重要平台，“书记夜校”致力于将学习成果转化为治理效能。

“‘书记夜校’的核心价值，在于锻造知行合一的骨干队伍，将学习力转化为推动医院治理现代化的强大行动力。”廖勇表示，医院将会把“书记夜校”常态化开展下去，将其打造为提升治理能力的长效机制，为医院高质量发展注入持久动力。通过“书记夜校”这一载体，医院党委正系统性地要求党建要求嵌入管理流程，推动



护士对住院患者进行健康宣教



医院举办“书记夜校”

权责更清晰、运行更规范、监督更有力的管理体系构建，为医院高效运营和高质量发展提供坚实的制度保障与组织保障。

除了依托“书记夜校”强化理论指引与实践能力的提升，医院党委还创新打造“三议一决”机制，即“科室主任提议、科室管理核心组审议、科室主任综合意见决策”。这一机制正是党建引领业务提升的生动实践，将党的领导嵌入决策全流程，以党支部深度参与科室决策机制为核心抓手，推动党建引领医疗业务同频共振。有效破解了党建业务“两张皮”、构建“两融合”，赋能“两提升”，让医院党支部在科室管理中实现从“有形覆盖”到“有效赋能”的转变，为公立医院高质量发展注入强劲动能。

服务升级践初心 专项行动提升就医温度

在重医附属南川医院，党建的红色引擎正驱动医疗服务暖心升级：吉林游客杨女士深夜扭伤就医，急诊护士全程陪护并紧急协调解决盖章难题；面临截肢风险的陈女士，在创伤科团队精准治疗与鼓励下重获行走能力，特意选在“520”送上锦旗；命悬一线的脑干出血患者，经重症医学科全力救治康复后，坚持亲自送上迟到的锦旗致谢。这些温暖故事，是医院2025年3月启动“医疗服务提升专项行动”的生动缩影。

医院党委将“提升服务品质，改善就医感受”作为核心目标，成立了由党委书记、院长任组长，其他班子成员为副组长的领导小组。通过深入排查诊疗全流程堵点，精准制定包含“6大行动、22项举措、17个目标”的系统方案。建立“周例会、月总结”常态化推进机制，形成“问题发现—责任分解—限时办结”闭环链条，确保任务落地。截至今年5月，已有7项目标达标，高效办结190项督办事项，整改率100%。

专项行动还催生多项服务创新：158人志愿队深入门诊提供常态化引导；通过“争创病区优质服务标兵，优质服务流动红旗岗”活动评选树立标杆，患者表扬范围首次覆盖志愿者、清洁工等外派人员；妇科“科室直办入院”实现门诊住院无缝衔接，让患者少跑腿。同时，医院发布覆盖全场景的《服务规范用语》，强化培训135人次，提升主动服务意识，营造浓厚服务文化氛围。

从解决患者燃眉之急到守护生命希望，专项行动的成效清晰可见。锦旗感谢信的显著增长，外派员工获得患者点名认可，都印证了服务提升的广度与深度。党建的引领力，正转化为提升患者就医获得感与安全感的强劲动力，扎实书写着“人民至上、生命至上”的惠民答卷。

傅星辰 图片由重庆医科大学附属南川医院提供